

## ПОЗДРАВЛЯЕМ Л. Л. РЫБАКОВСКОГО С ЮБИЛЕЕМ!



Известный советский и российский демограф, социолог и экономист, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Института демографических исследований (ИДИ) ФНИСЦ РАН Леонид Леонидович Рыбаковский отмечает в этом году 90-летний юбилей.

Л. Л. Рыбаковский родился 21 апреля 1931 г. в г. Спасске Приморского края. Среднюю школу окончил в 1949 г. в поселке, расположенном недалеко от Владивостока (станция Угольная). В 1953 г. окончил Куйбышевский плановый институт (ныне – Самарский государственный экономический университет) по специальности «экономика промышленности». С осени 1959 г. работал в научных учреждениях АН СССР (ныне – РАН): сперва в Сахалинском КНИИ СО АН СССР, затем в Хабаровском КНИИ СО АН СССР и после переезда в Москву, с 1974 г. – в Институте социологических исследований АН СССР (позже – Институт социально-политических исследований РАН). В настоящее время возглавляет отдел теории и методологии демографии ИДИ ФНИСЦ РАН. Кандидат экономических наук с 1963 г., доктор экономических наук – с 1971 г., профессор по экономике народонаселения и демографии – с 1977 г.

Л. Л. Рыбаковский – Ученый с большой буквы, корифей своей любимой науки – демографии, видный исследователь с мировым именем, по праву является центральной фигурой не только ИДИ ФНИСЦ РАН, но и всей демографической науки в целом.

Этому предшествовал длинный и интересный жизненный путь. Научная и трудовая деятельность Л. Л. Рыбаковского отмечена тремя государственными наградами: медалью «За доблестный труд», медалью ордена «За заслуги перед отечеством» II степени, орденом Дружбы, а также золотой медалью МГУ им. М. В. Ломоносова за выдающийся вклад в демографическую науку, серебряной медалью им. Питирима Сорокина за развитие социологической науки, серебряной медалью ВДНХ за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР, медалью «Ветеран труда», нагрудным знаком «Отличник социально-трудовой сферы» и многими другими. В 1972 г. Всесоюзным обществом «Знание» награжден дипломом первой степени за участие в написании многотомной книги «Советский Союз». Л. Л. Рыбаковским опубликовано более 300 научных трудов, в том числе 12 монографий, а также учебники и учебные пособия по демографии, миграции населения, социологии и экономике труда. Многие его работы изданы на испанском, французском, немецком, английском и других языках.

Среди наиболее значимых работ можно выделить: «Региональный анализ миграций» (1973), «Методологические вопросы прогнозирования населения» (1978), «Население Дальнего Востока за 150 лет» (1990), «Миграция населения: прогнозы, факторы, политика» (1987, отмечена серебряной медалью ВДНХ), «Людские потери СССР и России в Великой Отечественной войне» (2001; 2010), «Прикладная демография» (2003), «Миграция населения. Вопросы теории» (2003), «Оценка возможных и необходимых масштабов привлечения иммигрантов в Россию» (в соавторстве, 2010),

«Политический террор. 1937-1938 гг.» (2013), «20 лет депопуляции в России» (2014), «История и теория миграции населения» (кн. 1 «Мировые миграции: исторические фрагменты и их детерминанты», 2016); «История и теория миграции населения» (кн. 2 «Миграция населения: явление, понятие, детерминанты», 2017), «История и теория миграции населения» (кн. 3 «Теория трех стадий миграционного процесса», 2019).

К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне вышла в свет книга Леонида Леонидовича «Великая Отечественная. Особенности. Людские потери. Факторы победы» с посвящением: «...всем тем, кто погиб, а также вернулся живым, защищая свою Родину и освобождая народы Европы от фашистской чумы!» Эту книгу можно по праву назвать олицетворением исторической правды, основанной на данных научных исследований, не ангажированных ничьими политическими интересами и конъюнктурой.

Основные научные идеи, разработанные Л. Л. Рыбаковским, относятся к теории миграции населения. Им предложена классификация населения в зависимости от генезисного признака. Эта классификация включает три базовых понятия: «местные уроженцы», «старожилы» и «новоселы». Большое значение для регионального анализа миграций имеет разработанный ученым в конце 1960-х гг. коэффициент интенсивности межрайонных миграционных связей (КИМС). Величина этого коэффициента не зависит от численности населения как районов выхода, так и мест вселения мигрантов. Достоинство этого показателя в том, что он позволяет определять истинное значение межрайонных миграционных связей.

Еще одним существенным вкладом Л. Л. Рыбаковского в теорию миграции является разработка концепции трех стадий миграционного процесса. Принципиальные положения концепции сводятся к разделению таких понятий как готовность к миграции (мобильность) и переселение (реализация этой готовности). С этими понятиями связано привнесение в миграционную проблематику социологических знаний, в частности, представлений о прожективном и реальном поведении, потенциальной миграции и миграционной подвижности.

Для теории миграции населения важное значение имеют взгляды ученого на условия (все компоненты среды), факторы (только та часть компонентов среды, которые влияют на данное явление) и причины миграции (взаимодействие объективного и субъективного), а также разработка проблемного подхода к анализу миграционных процессов, суть которого – в оценке миграции не с позиций ее масштаба и интенсивности, а в зависимости от того, решению каких демографических задач она способствует.

Новым для демографической науки является предложенный Л. Л. Рыбаковским этнодемографический метод оценки людских потерь для отдельных частей государства или страны в целом. Суть этого метода заключается в том, что людские потери для стран бывшего СССР определяются исходя из потерь тех этносов, которые относятся к государствообразующим. Перенесение расчетов на этносы сразу же устраняет основную информационную трудность: становятся ненужными данные о миграции населения. Произведенные расчеты людских потерь России в Великой Отечественной войне, выполненные с применением этнодемографического метода, показали, что на долю РСФСР пришлось примерно 13,2 млн человеческих жизней, потерянных в 1941–1945 гг., в том числе, военнотрудовые составили 5,8 млн, гражданское население – 7,4 млн человек. Этим же методом было подсчитано число репрессированных,

включая количество приговоренных к высшей мере и сверхсмертность политических заключенных в 1937–1938 гг., приходящееся на долю России.

Л. Л. Рыбаковский научную деятельность всегда сочетал с разработкой практических предложений. Так им было обосновано введение в южных районах Дальнего Востока районного коэффициента к зарплате (в 1.3) тем категориям граждан (в середине 60-х годов это было свыше 0,5 млн. человек), которые в те годы не имели подобных льгот. Предложение было принято и осуществлено. Уже в XXI веке под его руководством, группой специалистов была разработана Концепция демографического развития РФ на период до 2015 г., одобренная Правительством в 2002 г. Он активный участник разработки Концепции демографической политики РФ на период до 2025 г., утвержденной Указом Президента РФ в 2006г. Совместно с группой ученых им были разработаны концепции и программы демографического развития таких регионов, как Смоленская, Самарская области, г. Москва, ХМАО и др.

Сегодня Л. Л. Рыбаковский является заместителем председателя Научного совета РАН «Демография, трудовые ресурсы, миграция», входит в состав Межведомственной рабочей группы по приоритетному национальному проекту «Здоровье» и демографической политике при Совете при Президенте РФ, Координационного совета по социальной стратегии при Председателе СФ ФС РФ, коллегии Министерства здравоохранения РФ, Научного совета при Федеральной миграционной службе России и т. д. Им подготовлено свыше 100 докторов и кандидатов наук, работающих в Москве, других регионах России, в странах нового зарубежья.

Трудно переоценить вклад Леонида Леонидовича Рыбаковского в демографию: это и высочайший профессионализм, и энциклопедические знания, и полная самоотдача в науке, и подготовка преемников, и наставничество коллег.

Поздравляя Леонида Леонидовича со славным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, счастья, долголетия на благо Отечества!

*С глубоким уважением и признательностью,  
друзья, коллеги, ученики*